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КАЖКТЬІЎНА-ШДЫВ1ДУ.\ЛЬНАЯ 
ТВОРЧАСЦЬ У ПРАЦЭСЕ ПАДРЫХТОЎКІ 

РЭЖЫСЁРАЎ

Галоўнай асг.блівасцю работы рэжысёра ў дра
матичным гэстры з'яўляецца тое, што прац^с фар- 
міравдшч і yt  асаблгння масташсай задумы будучаіа 
спектакля адбываеяца у калектыве. Таму пры пад- 
рыхтоўпы стіеныятстэ вучэбны працэс трэба мадэля- 
ваць так. каб ён у найбалыпай ступсні набіііжаўся да 
умоў калсктыўнай рэжысуры, да агульнага ўзагма- 
дзеяннч і адначасова да захаваноя шдывідуальвав 
своеасабліваст кожвай асобы.

У сувязі з гэіым йрапануем распрацаваную 
намг методыку, якая мае на мэце раскрьщцё некото
рых шляхоў і. умоў арганізашл калектыўнай мастан- 
кай творчасці ў вучэбнай групе пры падрыхтоўцы 
будучых рэжыссраў.

Н? ашіым з заняткаў па рзжысуры абмяркоў- 
валася экалагічная праблема па матэрыялах дыскусіі 
«Л нтерат^чой гэзетьг . Студэіггы прыводзілі і свае 
прыклады з асабістых жыцпсвых вазіранняў. У працэ- 
се дыскусіі ўзнікла калектыўнае жадапне адказаць 
на нрабіемы мастадкімі сродкамі. Іэта пэрпіы этап 
падыходу да за лумы.

Праблема аховы навакольпага асяроддзя па- 
служыла мзтэрыхлам для узніклення эцюда, дзеялнс 
ж ога албільасіша ў лесе напярэдадт Новага года. 
Гсраіня выбірас самую нрыгожую ёлачку і сячэ яе. 
Радаспь надыходзячага (_вята захапляе дзяўчынку, і 
пачуцпё жалю не ўзнікае ў гледача. Т ады мы вырашыш, 
што неабходва неяк эманыянальна падкрэсліць па- 
чуццё жалю да дрэўца, бсигьш дакладна пабудаваць 
камназіпыю эіоода. вызначьшь надзею, яе ацэнку, 
знайспі адпаведнае эманыянальвае выралгэнве. У пра- 
пэсе калектыўнага пошуку на рэпетыцыях узнікла та
кая кардіпа: ад удара сяхеры елка рантам задрьіжэла, 
застагнала, лес, які ўвасабляла група діяўчат. замср, 
насшгрожыўся. На нашых вачах адкрылася, што ў ёлкі 
сснь голгс, што яна жывая. I тэта змяніла прапанава- 
ныя абставіньі, ca’.fy падзею, усю звышзадачу эшода.

Студэнты не таяькі паражылі сам факт адкрыц- 
пя, але і сталі яго саўдзельвікамі. Паглыбіўся і змест 
эцюда, Ужо не дрэва ссклі, а яго живую душу. I зноў 
былі рэпетыцыі, у выніку якіх паслядоўнасць падзей 
атрымала далейшае развіішё і абагульненве. Ужо не 
адна. не дзве ёлкі застагналі, ад сякеры заххлакаўувесь 
лес. Сгудэпты паступова падышш да новага нсіхалагіч- 
нага павароту: пяпер натрабавалася не толькі насначу- 
ваш> нараненаму дрэьу, а і як бы адказаць перад усім 
лесам, прыродай за свои учынак. Пастановачны ш> 
шук нрывёў да ллпчнага заканчэння эшода, калі 
дзяўчына зразумела, што ў дрэва ёсць душа, што гзтз

яна стогне пад уларам сякеры, а разам з ей плача і лес. 
Дьіўчьгаа сваім талем  абматалг нанесёпую рану. Але 
каб лес паверыў ей, гэтага было недастаткова. Трэба 
было наладзіць свята і для сама го лесу, падыходзіць жа 
Новы год. У выніку сумеснага абмеркавання было 
вырашана нрыбраць ёлку тут, у лесе. Дзяўчына зняла 
з сябе рукавіцы, шапачку, упрытожыла імі, як цацкамі, 
ёлачку. I тады пачуўся радасны шум лесу. У адказ 
дчяўчынка т х а  сказала: «3 Новым годам, лес!»

Так металам арпшізацыі калектыўнай творчас- 
ці фарміравалася і ўвасаблялася задума.

Знапэняе прапанаванага- метаду ў тым, што 
ужо сам потух выратэння задумы адбываепца ка- 
лектыўна, кожны ўдзельнік высіупае ў ролі сатворды, 
а не выканаўцы волі рэжыссра, педагога.

Малахава І.А., 
выкладчык

ДА ПЫТАННЯ АБ ВЫКАРЫСТАННІ 
ТЭРМГНА «КРЭАТЫЎНАСЦЬ»

У НАВУКОВЫМ УЖЫТКУ

Сутвасць паняшія «крэатыўнасць», якое з’яві- 
лася ў павуковым ужьпку толькі ў другой палове на- 
шага стагоддзя, ва сёшшпші дзень дакладна не вызна- 
чана (напрыклад. Е.Торэйс налічыў 84 азначэнні крэа- 
■гаўнасці). Гэта згшана з тым, што даследчыкі нры- 
трымліваюцца розйых навуковых накірункаў і самых 
разнастайных методык і метадалогій.

Аднак нягледзячы на існуючыя адрозненні ва 
ўсіх вьшадках крэатыўнасць разглядаеца як нейкая 
сугнасць, якая не вмчэрпваеіша сумай нрыкмет, а абу- 
моўгавае змену адносін да гэтых прыкмет, дзе яны 
нсраўтвараюцца з сутнасных характарыстык у пакаэ- 
чыкі нейкай сутнасці. Гэта палажэшіе вьшікае з даных 
сучаснай псіхалагічнай навукі, тут асноўны вывад аб 
звядзенні крэатыўнасці да пераліку асобных уменняў, 
аб нятоеснасці інтэлекгу і ведаў грунтуецца на экспе
риментальных доказах. Прычьім, калі гаворка захо- 
дзіць аб выхаванйі крэатыўнасні, маецпа на ўвазе 
развіцё здольнасцей да такіх заняткаў, у вьшіку якіх 
будзе атрыманы творчы нрадукт (Э.Фром). У гэтым 
выпадку крэатыўнасць трактуепда як здольнасць да 
творчага стылю дзейнасщ. I сутнасць яе заключаецца 
ве ў  простым колькаспым назапашваяні ведаў, а ва 
ўменні якасна, па-новаму іх выкарыстоўваць, накі- 
роўваць ва атрымапне арыгіпальных ідэй і вынікаў 
(Д.Расел, К.Тэйлар).

Некаторьія даследчыкі, нанрыклад ВЛоўн- 
фельд, спрабуюць адрозніваць інтэлект і крэатыў- 
васнь, хопь яны з’яўляюцца аднолькава важнымі і ўза- 
емазвяэанымі аспектам розуму. Але калі інтэлект -  
гэта аб'ектыўвае ўспрыманне фактаў, то крэатыў- 
п с ц ь  — гэта суб’епы ўны  сгыпь дзеннасці, i ju . інды-
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відуальяа афчрбаваная работа розуму ў нсйпуках сут- 
насных сувязей аналізуемага матэрыялу. Крэатьіўнасць 
бсць здольнасць свабоднага, арыгшальнага мыслепня 
ў любой сферы, якую выбірае мысліцель.

Такім чьшам, пагадшпочыся ў цэлым з ирад- 
етяўленай вышэй канцэшшяй амсрыканскіх вучоных, 
мы лічым, Што паняцде .«крэатыўнасць» /ад лац. сгеа 
.  сгварапь/ ахошпвае сукупвасць мысліпелыіых / 
яывергентнае м ы сленне, бегласпь, г ібкаспь, 
арыгшалънасць мыслепня, шырыня катэгарызацыі; 
гвяералізаваная адчуваЛънасць праблемы; умение аб- 
етрвгаваіша, сінтэзаяаль, перагрупоўваць ідэі/ і асабо- 
внх /уяўлетіе, фантазія, творчае самаадчуванне/ якас- 

/здольнасцей/. якія садзейнічаюць праяўлеппю і 
стваўленгао творчасці як суб’екгыўнага, індывідуальна 
■фарбаванага прадукта дзейнасці асобы. Сунастаў- 
ляочы азначэнні творчасці і крэатыўнасці, можна 
алзначыш,, пгго явы далека не тоесныя.

Калі нашгспе «крэатыўнаспь» абмежавана спе- 
ЙЫфічна псіхалагічнай нраблематыкай, а імепна вы- 
саітленнем Прадуктыўнай разумовай дзейнасці і 
асабліваспей фушшыявавання асабовых якасцей, то 
паняцпе «творчаспь» уклточае пытаяні, якія выход- 
зяць за межы псіхалагічнай праблематыкі і маюпь 
мчыненне Яа кампетэнцыі сацыялогіі, эсгэтыкі, мас- 
тавпйЭваўства і інш. Значыць, крэаіыўнасць уяўляецпа 
ж універсальная творчая здольнасць да прадуктыўнай 
дзейнаспі і складае «асобны» вьшадак творчасці ў 
шырокім сэнсе як дзейнасці па сгварэішю новага, 
арыгінальнага, равей певядомага.

Структура крэатыўнага патэнцыялу асобы, на 
наш погпяд. уяўляе складанае, шматузроўневае ўтва- 
рэвне, у пэнтры якога знаходзіцца крэатыўнасць як 
агульная універсальная здольнасць да творчасці. У гэ- 
тым галоўная сутнасць паняцця «крэатыўнасць». 
Асвоўнымі кампанентамі яе з'яўляюцца: 1/ крьггэрш 
і паказяыкі /факты/; 2J перадумовы творчасці як 
уласшвасці асобы ў цэлым; 3/ тэхпалагічная мадэль 
творчасці.

У навуковай літаратуры вылучаюцца разна- 
стайныя крытэрыі і паказчыкі крэатыўнасці, коль- 
касць якіх дасягае ў некаторых крыніцах 120. Асноў- 
нымі, на наш попіяд, крытзрыя.мі крэатыўнасці як 
здольнасці да творчасоі з’яўляюцца: мысленне /ды- 
вергентнае і канвергентнае/; якасныя паказчыхі 
млсяіцелыіай дзейнасці /шырьшя катэпфызацьгі, бег- 

■ ласць, гібкасць, арыгіпальнасць/; уяўленпе /узнаўляю- 
час і творчае/; творчае самаалчуванне /інг-шектуаль- 
нае і эмаоыянальнае/; інтзлектуальная ініцыятьша.

Другі кампанснт крэатыўнасці, «прадпасылкі 
творчасці ж  уласцівасці асобы ў цэлым», уключае 
ваетупиыя элементы: прыродныя задатхі і індывіду- 
ЭДьныя асаблівасці, узроставыя характарыстмкі, 
УЙзеянне сацьыльнага асяроддзя. характаралагічігыя 
•саіблівасці, матывы і дысцышііна творчпш , структу- 

і характар дзейнасці.
Трэці немалаважіш кампансн,, што ўваходзінь 

Ў структуру крэатыунасці асобы, вызначаецца як 
«тэхналопя творчасці» і ўключае гворчы прадукт і

творчы нрацэс, якія ў сваю чаргу складаюшіа л р с і . г т ь -  

кіх элементаў. Творчы прадукт з'яўлясшіа б ы і ш . і к  

нрадуктыўнай дзейнасш асобы і характарызуецш з 
пункту гледжаяня якасці, колькасці і сацыяльнаі: 
знач-насці выніку творчасці. У якасці таорчага пра
дукта могуць выступаць як вынікі работы розуму / 
думкі, ідэі, лаіічныя пабудовы/, так і вынікі практыч- 
най дзейнасці асобы, увасобленыя ў матэрыяльных 
пабудовах. Творчы працэс уклгочае ўзроўні /этапы/ 
гворчай дзейнасці асобы.

Такім чьшам, сучасная пастапоўка праблемы 
творчых якасцей, якой прьпрымліваемся мы, адроз- 
ніваецца перавагай тэзіса аб неабходнасці развіцця 
крэатыўнасці ва ўсіх людзей, паколькі праяўленне Яе 
носіпь універсалыш характар. ТаМу крэатыўпасць не- 
абходпа разпіядаць як агульную утверсальпую здоль
насць да творчасці, неабходную для любой сферы 
дзейнасш асобы і маю чую складаную шматузроўневую 
структуру, вывучэнне якой дае магчымасць актывиаваць 
працэс развіцця творчых якасцей асобы.

Карапееў AJI., 
канд.мастаптвазнаўства, 

дацэнт

АНСАМБЛІ ДУХАВЫХ 1НСТРУМЕНТАУ 
Ў ПСТОРЫ1 МУЗЫЧНАЙ КУЛЬТУРЫ 

БЕЛАРУС1

У гісторыі музычнай культуры Беларусі духавое 
авсамблевае выкананне мае багатьи традьшыі. Зарад- 
жэіше і далейшас развіішё сольнага народнага выка- 
нання на духавых інструментах прадвызначылі з’яў- 
лсіпіе і болып даскаііалай выкаішіыііцкай формы, як 
выкананне твораў ансамблем духавых інструментаў. 
На пачатку свайго гістарычнага шляху ансамблі 
ўключалі тсшькі народны духавы івструментарый і 
вызмачаліся своеасаблівай манерай выканання, у ас- 
нове якой ляжала імправізацьшпа-варьошыйнае раз- 
віцде мслодыка-тэмагычнай асновы. З ’яўленпе новай 
выканальніцкай формы сумеснага музіішравання 
з’яўляеіша даволі паказальпым фактам для напыя- 
налыіай музычнай кулыуры, бо п та яшчэ раз пад- 
крэслівас тмапраш іасць эвалюцьгі духавоіа выканан
ня на Беларусі ўвогуле.

Адіна'іым, цгго ў рамках мастацкай ку;п.туры, 
у прыватпасці музычнага мастацтва, фарміраванне і 
развіццс духавога ансамблеваі’а выканання насіш са- 
мастойны характар; дазвалялі розным ансамблевым 
саставам яэманстраваііь свае мастацкія дасягненні. 
Дзяк>точы дьшамічнаму выканальніпкаму працэсу ан- 
самбле-вае музіцыраванне стала афармляцца струк
турна за конгг развіцця ўласных асноўных напрамкаў:
1) народнае духавое ансамблевае музіныраванне; 2) 
прафесійнае ансамблевае выкананне; 3) аматарскае
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